

К ЮБИЛЕЮ С. П. ТОЛСТОВА

25-го января научная общественность отмечала 50-летие о дня рождения и 30-летие научной и общественной деятельности директора Института этнографии, члена-корреспондента АН СССР, почетного члена Академии наук Узбекской ССР С. П. Толстова.

На торжественном заседании, организованном Отделением исторических наук совместно с Учеными советами Института этнографии и Института истории материальной культуры АН СССР, присутствовали члены Отделения, сотрудники академических институтов, научно-исследовательских учреждений и высших учебных заведений Москвы и Ленинграда, а также представители научной общности союзных республик.



В своем вступительном слове член-корреспондент АН СССР Е. М. Жуков, возглавляющий Отделение исторических наук, охарактеризовал главные направления научной деятельности С. П. Толстова — выдающегося этнографа и археолога, одного из крупнейших советских историков-востоковедов, в своих исследованиях, получивших широкое признание не только в Советском Союзе, но и за рубежом, сочетающего данные этнографии и археологии, лингвистики, антропологии, географии и других смежных дисциплин. Е. М. Жуков охарактеризовал С. П. Толстова и как активного участника Великой Отечественной войны.

Научные доклады на темы: «Развитие русел древних дельт Аму-Дарьи в связи с историей расселения человека» и «Этнические связи древнего Приаралья» прочли кандидат географических наук А. С. Кесь и кандидат исторических наук В. Н. Чернецов. Тема первого доклада связана с главной проблемой исследований Хорезмской

этнографической экспедиции в 1953—1956 гг.; тема второго — с проблемой этногенеза, занимающей видное место в трудах юбиляра.

Разносторонняя деятельность С. П. Толстова, многогранность его научных интересов, история его научной деятельности нашли яркое отражение в тех многочисленных приветствиях и поздравлениях, которые он получил в день своего юбилея.

Его приветствовали историки, этнографы и археологи, отметившие крупный вклад в отечественную науку, внесенный С. П. Толстовым.

С. П. Толстов, будучи инициатором и бессменным руководителем Хорезмской археолого-этнографической экспедиции в течение 20 лет работы этой экспедиции, неутомимо продолжает исследование открытой им яркой и самобытной культуры Хорезма — одного из крупнейших центров древней цивилизации Востока. Экспедицией выявлено и исследовано свыше 600 археологических памятников на обширном пространстве в несколько тысяч квадратных километров на территории Кара-Калпакской АССР, Хорезмской области УзССР, в Туркмении и Западном Казахстане. Материал, добытый экспедицией, позволил впервые охарактеризовать важнейшие этапы истории Хорезма от неолита до позднего средневековья, восстановить главные этапы развития его хозяйственной и культурной жизни, воссоздать утраченную историю Хорезма и, с привлечением материалов из других районов, разрешить ряд проблем истории Средней Азии в целом, имеющих большое теоретическое значение.

На основе марксистско-ленинского анализа археологического материала и других

исторических источников С. П. Толстовым разработана периодизация истории народов Средней Азии; в его трудах убедительно доказывается, что эти народы прошли в своем развитии те же социально-экономические формации, что и большинство народов Западной Европы, и, в частности, что народы Средней Азии в период между VIII—VI вв. до н. э. и V—VI вв. н. э. прошли через стадию рабовладельческого общества, на смену которому пришел феодальный строй. Этот вывод, опровергая расистские теории буржуазных ученых о якобы «неполноценности» азиатских народов, имеет исключительно важное значение для дальнейшего обоснования некоторых положений марксистско-ленинского учения об общественно-экономических формациях. В значительной степени благодаря исследованиям С. П. Толстова разрешена проблема общественного строя домусульманской Средней Азии, вставшая перед исторической наукой в середине 1930-х гг. в связи с задачей создания истории народов СССР, над разрешением которой работал ряд среднеазиатских экспедиций и историков-востоковедов. Для Хорезмской экспедиции это была первая исследовательская проблема, занявшая центральное место в работах экспедиции с самого начала ее организации. В приветствиях отмечалось, как велико значение исследований С. П. Толстова и для истории культуры народов Средней Азии. Его работы, выявляющие древние и самобытные истоки этой культуры, опровергают выдвинутый буржуазными историками тезис о том, что «создателями» культуры Средней Азии являются якобы Иран и арабский халифат. Археологические материалы памятников древнего Хорезма свидетельствуют о значительном влиянии на развитие культуры Средней Азии, и в частности Хорезма, индийской, китайской, иранской и других культур, но в то же время красноречиво говорят о воздействии на сопредельные страны Востока среднеазиатской культуры в результате длительных, возникших с древнейших времен экономических и культурных связей.

Этнографы приветствовали в лице С. П. Толстова — воспитанника анучинской школы и продолжателя лучших ее традиций — организатора советской школы в этнографии, держащего курс на расширение содержания этнографической науки, в особенности на изучение современности, на исследование новых проблем, на внедрение комплексного использования различных видов источников. Характерной чертой советской школы в этнографии является тесная связь этнографических исследований с практикой социалистического строительства у различных национальностей нашей Родины. Принципы этой школы стали руководящими для этнографов всех стран социалистического лагеря. Работы С. П. Толстова об основных принципах советской школы в этнографии переведены почти на все языки стран народной демократии, и особенно широко известны в Китайской Народной Республике.

В приветственном адресе Института, Музея и Кафедры антропологии МГУ говорится, что в лице С. П. Толстова они видят не только «выдающегося археолога, востоковеда, крупнейшего этнографа нашей страны, но также и антрополога», который еще студентом Кафедры антропологии Московского университета внес свой вклад в работу Антропологической комплексной экспедиции Московского университета и был одним из организаторов Музея Центрально-Промышленной области.

Институт географии АН СССР, приветствуя С. П. Толстова, отметил в его лице ученого, всегда стремящегося разрешить археологические проблемы на широкой географической основе, выясняя условия расселения человека в связи с природной обстановкой и ее изменениями.

В последние годы Хорезмская экспедиция во главе с С. П. Толстовым свое внимание сосредоточивает на изучении истории древней ирригации Хорезма и тесно с ней связанной истории древних течений Аму-Дарьи — вопросе, на протяжении десятилетия дискутировавшемся на страницах историко-востоковедческой и геолого-географической литературы. Работа над этой проблемой велась в тесной координации с Институтом географии АН СССР. В результате совместных изысканий археологов и геоморфологов удалось восстановить последний этап изменений течения Аму-Дарьи и историю базирующихся на ней оросительных систем, а также выявить хронологию географического размещения и условия жизни различных племен первобытной и последующих эпох на территории древних дельт великой среднеазиатской реки.

Представители музеев, выступая с приветствиями, отмечали деятельность С. П. Толстова в Московском областном музее, в Музее народов СССР и др. Музейные работники видят в нем одного из пионеров и активнейших борцов за перестройку деятельности советских музеев на основе марксистско-ленинской методологии, обогатившего теорию и практику советского музееведения. С. П. Толстова приветствовали также работники архитектуры и искусства, указывавшие на его заслуги в области восстановления истории художественной культуры народов Средней Азии; языковеды и литературоведы с большим удовлетворением отметили внимание, которое уделяет в своих трудах С. П. Толстов духовным ценностям, создаваемым народами Средней Азии, — их письменности, развитию литературы и науки, художественному творчеству и фольклору.

Во многих выступлениях отмечена деятельность С. П. Толстова по воспитанию молодых специалистов. Его ученики и последователи ведут самостоятельную работу в разных республиках Советского Союза. Ученые национальных республик, говоря о заслугах С. П. Толстова как исследователя, подчеркивая в то же время его большую роль в воспитании кадров работников науки и культуры из местных национальностей. Особая признательность была высказана С. П. Толстову за подготовку многих молодых ученых — историков, археологов и этнографов — для республик Средней Азии.

На юбилее отмечалось, что С. П. Толстов — ученый разносторонних интересов и исключительной эрудиции. Среди его трудов — работы по истории, археологии и этнографии народов Средней Азии, по истории ислама, по общим вопросам методологии этнографической науки, по кардинальным проблемам истории первобытного общества. Общее число работ С. П. Толстова превышает 200. Своими трудами он внес значительный вклад не только в область истории и археологии, но и в смежные с ними научные дисциплины. С. П. Толстов — главный редактор большой серии «Народы мира», ряд томов которой уже вышел.

Достижения С. П. Толстова в изучении истории Средней Азии, обобщенные в фундаментальном труде «Древний Хорезм», были удостоены в 1948 г. высшей научной награды — Сталинской премии первой степени.

Научная деятельность С. П. Толстова и работы руководимой им Хорезмской археолого-этнографической экспедиции широко известны за рубежом. Ряд его трудов переведен на иностранные языки: так, переводы книг «По следам древне-хорезмийской цивилизации» вышли в ГДР, Польше, Венгрии, Чехословакии, сокращенный перевод — во Франции. В 1956 г. по приглашению английских, французских и итальянских ученых С. П. Толстов читал лекции о результатах археологических работ в Лондонском, Оксфордском и Кембриджском университетах, в Институте Среднего и Дальнего Востока в Риме, в Музее Гиме в Париже. Труды С. П. Толстова способствуют, таким образом, расширению деловых связей между советскими учеными и учеными зарубежных стран, служат благородному делу укрепления дружбы и сотрудничества советского народа с народами зарубежного Востока.

В 1953 году С. П. Толстов был избран членом-корреспондентом АН СССР. Несколько раньше, в 1950 г., ему было присвоено звание заслуженного деятеля науки и техники Узбекской ССР, в 1951 г., заслуженного деятеля науки Таджикской ССР. В 1956 г. он был избран почетным членом Академии наук Узбекистана. В том же году С. П. Толстов избирается членом-корреспондентом Германской Академии наук в Берлине.

В связи с 50-летием со дня рождения и 30-летием научной и общественной деятельности С. П. Толстов награжден вторым орденом Трудового Красного Знамени. Ему присвоено звание заслуженного деятеля науки Кара-Калпакской АССР и вручена почетная грамота Президиума Верховного Совета Кара-Калпакской АССР.

Приветственные адреса, телеграммы и письма на имя С. П. Толстова поступили от Президиума и многих институтов и филиалов АН СССР, от академий наук всех союзных республик, от Председателя Президиума Верховного Совета УзССР, от Совета Министров Узбекистана, от Президиума Верховного Совета и Совета Министров Кара-Калпакской АССР, от Кара-Калпакского обкома Коммунистической партии Узбекистана, от университетов и педагогических институтов, музеев, архивов и библиотек, от Большой Советской Энциклопедии, от Министерства высшего образования СССР и Министерства просвещения РСФСР, от ряда научных обществ: Национального Комитета историков Советского Союза, Российского Палестинского общества, Географического общества и др. Свои личные поздравления прислали многие выдающиеся ученые и общественные деятели нашей страны, преподаватели и студенты.

Тепло и сердечно приветствовали С. П. Толстова коллеги по работе — сотрудники Института этнографии, Хорезмской экспедиции и других научных учреждений. Представители научной общественности Узбекистана поднесли юбиляру, по своему старинному обычаю, почетный халат, что является знаком народного уважения и любви.

В своем ответном слове С. П. Толстов, сердечно поблагодарив за приветствия и поздравления, говорил о том, какие большие возможности для научной работы создаются в нашей стране партией и правительством. Он отметил при этом, что высокую оценку, данную его деятельности, он относит не к себе одному, а ко всему научному коллективу Института этнографии и особенно — к энтузиастам-«хорезмийцам», празднующим сегодня 20-летие экспедиции. «То, что часто приписывается одному мне, — сказал С. П. Толстов, — создано коллективным трудом сотрудников экспедиции». Он поделился с присутствующими воспоминаниями о своих юношеских мечтах и стремлениях — стать этнографом, исследователем истории народов Востока. Эти стремления осуществились. Этнография, сказал он, — наука историческая, но она вместе с тем тесно переплетается с филологией — через фольклор, с географией — через этническую географию, с биологией — через антропологию. Это делает ее очень сложной, но именно поэтому чрезвычайно интересной. «Меня, — сказал С. П. Толстов, — нередко называют историком, археологом, востоковедом и в последнюю очередь этнографом. На деле я именно этнограф (а следовательно, и историк, так как этнография это раздел истории), стараящийся продолжать развитие аучинского направления в нашей увлекательной, исключительно перспективной науке».

Н. Лобачева